
Ο πολυπρόςωποσ κανόνασ του Lenz. 

Μια διατύπωςη: 
Το επαγωγικό ρεφμα ζχει τζτοια φορά ϊςτε να αντιςτζκεται ςτο αίτιο που το προκαλεί. 

Το δαχτυλίδι: 
 

Πωσ κα κινθκεί το κρεμαςμζνο δαχτυλίδι; 

Ο μαγνιτθσ πλθςιάηει. 

Δεν γνωρίηουμε αν με κόκκινο χρϊμα ζχουμε βάψει τον βόρειο πόλο. 

 

Διακρίνουμε περιπτϊςεισ.  

Υποκζτουμε πλθςιάηει ο βόρειοσ πόλοσ. 

Το ςφρμα πρζπει να εμποδίςει το πλθςίαςμα του μαγνιτθ, δθλαδι να τον 

απωκιςει. Για να εμφανιςκεί βόρειοσ πόλοσ απζναντι ςτον βόρειο πόλο του 

μαγνιτθ, πρζπει να κυκλοφοριςει το ρεφμα που ςθμειϊνεται. 

Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι για να μθν αυξθκεί θ μαγνθτικι ροι πρζπει να 

«ςτθκεί» ζνα μαγνθτικό πεδίο αντίκετθσ φοράσ αυτοφ του μαγνιτθ. 

Σθμειϊνουμε το μαγνθτικό πεδίο που πρζπει να δθμιουργθκεί και βρίςκουμε τθ 

φορά του ρεφματοσ. 

 

Όταν πλθςιάηει ο νότιοσ πόλοσ το δαχτυλίδι πρζπει να εμφανίςει νότιο πόλο 

απζναντί του. Εφκολα καταλαβαίνουμε ότι το ρεφμα ζχει φορά αντίκετθ από 

αυτιν που είχε προθγουμζνωσ. 

Όμωσ πάλι το δαχτυλίδι κινείται προσ τα αριςτερά λεσ και καταδιϊκεται από 

το μαγνήτη. Αυτό δεν θα μποροφςαμε να το ποφμε από την αρχή; 

 Η ράβδοσ: 
Η ράβδοσ κινείται προσ τα δεξιά. 

Ποια είναι θ φορά του επαγωγικοφ ρεφματοσ; 

Μία εξιγθςθ μπορεί να δοκεί αν ςκεφτοφμε ότι 

πρζπει το ρεφμα να προςπακιςει να εμποδίςει 

τθν αφξθςθ τθσ μαγνθτικισ ροισ. 

Το επιτυγχάνει αν «γεννιςει» μαγνθτικό πεδίο 

αντίκετο του προθγουμζνου. Δθλαδι αν κυκλοφοριςει το ςθμειωκζν ρεφμα. 

Άλλθ εξιγθςθ κα ιταν εκείνθ που κα ζλεγε ότι πρζπει να εμποδιςτεί θ κίνθςθ. Δθλαδι θ δφναμθ Laplace να 

αντιτίκεται ςτθν κίνθςθ.  Τζτοια δφναμθ επιτυγχάνεται μόνο με ρεφμα τθσ ςθμειωκείςασ φοράσ. 
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Οι δύο ράβδοι: 
Πλθςιάηω τον μαγνιτθ με ταχφτθτα κάκετθ ςτο 

επίπεδο των αγωγϊν. 

Οι γκρίηοι αγωγοί είναι κάκετοι ςτουσ μαφρουσ και 

ολιςκαίνουν ς’ αυτοφσ. Ζχουν ςυνδεκεί με 

δαχτυλίδια με αυτοφσ και δεν μποροφν να τουσ 

εγκαταλείψουν. 

Πωσ κα κινθκοφν οι γκρίηοι αγωγοί; 

Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι κα πλθςιάςουν μεταξφ 

τουσ. Κάνουμε μια περίεργθ ανάγνωςθ του κανόνα 

του Lenz.  Λζμε ότι πλθςιάηοντασ τον μαγνιτθ 

αυξάνεται το μζτρο τθσ μαγνθτικισ ροισ. 

Πρζπει να προςπακιςει το επαγωγικό ρεφμα να τθ μειϊςει, ι ζςτω να εμποδίςει τθν αφξθςι τθσ. 

Για να γίνει αυτό πρζπει να πλθςιάςουν οι δφο αγωγοί, ϊςτε να μειωκεί το εμβαδόν. 

 

Μια άλλθ ανάγνωςθ είναι θ παρακάτω: 

Πρζπει να εμποδιςτεί θ κίνθςθ του μαγνιτθ, δθλαδι 

να απωκθκεί. Να εμφανιςκεί προσ τα πάνω βόρειοσ 

πόλοσ. Να κυκλοφοριςει ρεφμα τθσ ςθμειωκείςασ 

φοράσ. 

Το μαγνθτικό πεδίο του μαγνήτη αςκεί τισ 

ςθμειωκείςεσ δυνάμεισ Laplace οι οποίεσ αναγκάηουν 

τουσ αγωγοφσ να πλθςιάςουν. 

Μια άλλθ (παραλλαγι): 

Για να εμποδιςτεί θ αφξθςθ τθσ μαγνθτικισ ροισ 

πρζπει να «γεννθκεί» αντίκετθσ φοράσ μαγνθτικό 

πεδίο. Να κυκλοφοριςει ρεφμα τθσ ςθμειωκείςασ φοράσ. 

Το μαγνθτικό πεδίο του μαγνήτη αςκεί τισ ςθμειωκείςεσ δυνάμεισ Laplace οι οποίεσ αναγκάηουν τουσ αγωγοφσ να 

πλθςιάςουν. 

Η αρχική μασ πρόβλεψη περί πληςιάςματοσ επαληθεφτηκε. 

Η ςτροφή: 
Το αγϊγιμο δαχτυλίδι και ο μαφροσ οριηόντιοσ άξονασ ανικουν ςτο ίδιο επίπεδο, το 

οποίο ςχθματίηει γωνία με το οριηόντιο. 

Πλθςιάηουμε το μαγνιτθ. Πωσ κα κινθκεί το δαχτυλίδι; 

Μια απλι πρόβλεψθ κα ιταν μία που κα ζλεγε ότι το δαχτυλίδι κα περιςτραφεί 

όπωσ δείχνει το ςχιμα. Τοφτο δε διότι ζτςι «μειϊνεται» θ μαγνθτικι ροι που το 

διαπερνά. 
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Ασ κάνουμε άλλθ ανάγνωςθ: 

Για να μειωκεί θ μαγνθτικι ροι, πρζπει να εμφανιςκεί πάνω βόρειοσ πόλοσ. 

Τότε το μαγνθτικό πεδίο του μαγνήτη αςκεί τισ ςθμειωκείςεσ δυνάμεισ Laplace οι 

οποίεσ αναγκάηουν το πλαίςιο να περιςτραφεί όπωσ είχαμε προβλζψει. 

Καηαιαβαίκφ πφς ηο ζτήμα δεκ είκαη θαιό. Όμφς ειπίδφ ε περηγραθή κα είκαη 

θαηακοεηή. 

Σκεφτείτε πωσ είχαμε «ςουβλίςει» ζναν μαγνιτθ με τον βόρειο πόλο πάνω. 

Απωκοφμενοσ δεν κα ζςτριβε ανκωρολογιακά; 

Ζτςι ςτρίβει και το πλαίςιο. 

 

Δύο πηνία: 
Το ρεφμα ςτο πάνω πθνίο (πρωτεφον) αυξάνεται. 

Ποια θ φορά του ρεφματοσ ςτο κάτω, το δευτερεφον; 

Μια ανάγνωςθ: 

Η μαγνθτικι ροι ςτο δευτερεφον αυξάνεται. Ζτςι πρζπει να «ςτθκεί» μαγνθτικό πεδίο 

αντίκετθσ φοράσ. Κυκλοφορεί το ςθμειωκζν ρεφμα. 

Μια άλλθ ανάγνωςθ: 

Το δευτερεφον πρζπει να φφγει μακριά από το πρωτεφον ϊςτε να μθν αυξθκεί θ ροι 

του. Πρζπει να απωκιςει το πρωτεφον, δθλαδι να «βγάλει» πάνω ζναν νότιο πόλο. 

Ζτςι διαρρζεται από το ςθμειωκζν ρεφμα. 

 

Ο θακόκας ηοσ Lenz έτεη περηζζόηερες ηες μηας ακαγκώζεης. Ασηές δηαθέροσκ θάποηες θορές αθόμα θαη 

ζηε κοοηροπία. Το θοηκό ηοσς ζεμείο είκαη θάποηα αρκεηηθή ακάδραζε, επηβαιιόμεκε από ηεκ δηαηήρεζε ηες 

εκέργεηας. Ακ επαιεζεσόηακ ε ακηίζεηε πρόβιευε, ζα παραγόηακ εκέργεηα από ηο μεδέκ. Μηα μηθρόηαηε 

ώζεζε ζα είτε φς αποηέιεζμα μηα ζσκετώς επηηατσκόμεκε θίκεζε, δειαδή θηκεηηθή εκέργεηα από ηο μεδέκ. 

Γηαηί ότη θαη εκέργεηα μαγκεηηθού πεδίοσ γεκκεμέκε από ηο μεδέκ. 
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